

2.	Form No.	611
TYPE WRITTEN	Approved No.	1
PRINTED	Serial No.	945
GRAPHIC	Date No.	29

## РЕКОМЕНДАЦИИ

по подготовке агентуры, отобранный  
для использования в интересах раз-  
ведки при выездах за границу.

В условиях дальнейшего обострения международной обстановки и ожесточения агентурно-оперативного режима в странах главного противника успешное решение задач по проникновению в литовские националистические эмигрантские организации, получению интересующей нас информации политического, научно-технического и оперативного характера, а также изучению и разработке конкретных иностранцев во многом зависит от правильной организации работы с агентурой из числа советских граждан, располагающей возможностями выезда в капиталистические и развивающиеся страны.

Анализ работы с данной категорией агентуры свидетельствует о том, что значительная часть рекомендованных разведподразделению агентов недостаточно ориентируется в вопросах внутренней и внешней политики КПСС и международной обстановки. Некоторые из них не обладают элементарным знанием страны предстоящего пребывания, ее политического устройства и политики правящих кругов по отношению к СССР, а также контрразведывательного режима и методов работы специальных служб. Отдельные агенты не имеют четкого представления, какие данные необходимо собрать при общении с иностранцами, чтобы впоследствии дать на них обстоятельную характеристику. Отмечаются случаи, когда в отчетах не полностью отражаются данные о личности и положении изучаемых ими объектов.

Все это в определенной степени снижает эффективность использования агентуры в интересах разведки при выездах за границу.

Улучшению существующего положения в известной мере способствовала бы более целенаправленная работа с направляемой за кордон агентурой, в подготовке которой предлагается учитывать следующие рекомендации:

Головное  
отделение  
15 04 45  
15 04 45

2.	Fondo N.	K11
LIEPUVOS	Artykuł N.	1
YPATING. EIS	Bytac N.	345
ARCHIVAS	Lapa N.	30

### Политическая подготовка

Выезжающему за границу агенту необходимо в зависимости от уровня подготовки, образования:

- ориентироваться или же хорошо знать основы марксизма-ленинизма, материалы последних съездов КПСС и пленумов ЦК;
- разбираться в основных положениях политэкономии социализма и капитализма;
- знать внешнеполитическую линию СССР по отношению к стране, в которую направляется, иметь представление о ее государственном устройстве, направлениях политики главных политических партий, различиях и противоречиях между ними, внешней и внутренней политике правящих кругов.

Знание политических вопросов агенту необходимо не только для оказания положительного влияния на собеседника, но и для сбора политической информации, который, как показывает практика, возможен главным образом при дискуссиях.

Агент должен знать и четко представлять преимущества социализма и слабые стороны капиталистического мира, чтобы противостоять общему негативному воздействию западного образа жизни и возможной идеологической обработке. В этой связи является полезной проработка агентом примерных ответов на вопросы, наиболее часто задаваемые иностранцами советским гражданам (приложение № 2).

### Страноведческая подготовка

Каждому агенту необходимо элементарное знание истории страны пребывания, обычаяев, нравов, образа жизни населения и других сведений подобного плана. Агент должен иметь представление о литературе, музыке, искусстве, знать наиболее видных политических и общественных деятелей страны. Знание этих вопросов особенно располагают к себе иностранцев и облегчает процесс обучения или активной разработки объектов.

При необходимости следует создать условия для совер-

шествования знаний иностранного языка (снабжение литературой, магнитофонными записями, пластинками), т.к. владея языком страны пребывания, агент вызывает симпатию у иностранцев, расширяет круг своих связей и может выйти на интересующий нас контингент (приложение № 3).

### Специальная подготовка

Агенту необходимо иметь сведения о литовской эмиграции, ее основных организациях, политической ориентации, устремлениях на республику и хорошо разбираться в вопросах, интересующих органы КГБ в плане выявления каналов связи эмигрантских группировок с негативными элементами в Советской Литве и получения на-водок на представляющих интерес для разведки лиц.

Агент также должен иметь общее понятие о средствах и методах работы разведывательных и контрразведывательных органов страны пребывания. Находясь за границей, он может стать объектом изучения со стороны противника, который направляет свои усилия на получение интересующей спецслужбы информации, склонение к измене Родине, компрометацию с провокационными целями и вербовку советских граждан.

Агенту следует разъяснить, что если он будет вести себя согласно линии поведения, то внимания специальных служб не привлечет.

Находясь за границей по служебным делам или в составе делегаций, агент не должен давать интервью без согласия своих руководителей или других советских официальных представителей, а по частным делам также и выступать на собраниях литовских националистических эмигрантских организаций.

Непосредственная подготовка агентуры к выезду и разработка заданий проводится совместно с работниками I отдела, однако к моменту инструктажа агент должен знать общие положения: содержание понятий "политическая", "научно-техническая" и "опе-ративная информация", "источник информации", методы ее получе-

ния ( путем выведывания, дискуссии, ознакомления с открытыми источниками, непосредственного наблюдения и втемную), а также способы завязывания связей с представляющими интерес иностранцами и основные вопросы, подлежащие выяснению при контактах с ними ( приложение № 4 ).

Представляется целесообразным в период подготовки агента прививать ему навыки по установлению связей и составлению характеристик на конкретных объектов. Агент должен сознавать, что для нас особенно важным является выяснение вопросов, связанных с первичным моментом его знакомства с тем или иным иностранцем: по чьей инициативе произошло знакомство, кто рекомендовал объекта, чем он интересовался во время беседы, как вел себя и т.д.

При развитии контактов с интересующей нас категорией иностранцев агент должен учитывать черты характера, свойственные той или иной нации ( применительно к американцам - упорство, деловитость, стремление стать хорошим специалистом, практицизм, выдержка, склонность к перемене обстановки, стремление к наживе, болезненное отношение к критике религии, оценка людей по их деловым качествам и профессиональному мастерству ).

При установлении контактов агент должен в кратчайшие сроки определить, представляет ли данная связь интерес для разведки, на этой основе решить вопрос о целесообразности продолжения отношений и сосредоточить свои усилия на изучении только ценных для нас объектов.

#### Отчет агента после возвращения из-за границы

Основными недостатками отчетов агентуры являются необоснованная задержка представления отчета, непоследовательность изложения материалов, недостаточная полнота, засоренность сообщений сведениями, не имеющими оперативного значения.

Оператор обязан в минимальные сроки ( до двух недель ), пока у агента еще свежи в памяти различные подробности, принять сообщение для последующего его направления в I отдел КГБ Литовской ССР.

В целях ускорения обработки отчетов и получения максимум информации

Z.	Page No.	44
YRATINGASIS	Index No.	945
ARCHIVE		32

33

2. Fondo Nr. K-11  
FOLIO NR. 5.  
VOLUME NR. 945  
ARCHIVE NR. 33

симально полных ответов на все интересующие разведку вопросы рекомендуется пользоваться звукозаписывающей аппаратурой.

В отчете должны быть четко выделены материалы на конкретных лиц с подробным описанием в хронологическом порядке всех бесед с ними.

Необходимо обратить внимание на обстоятельства знакомства с объектом, детальную характеристику его личности, аспекты, которые могут лежать в основу дальнейшей разработки иностранца. Выводы агента об объекте должны быть мотивированными на основании анализа конкретных фактов.

Полученная агентом политическая и иная разведывательная информация, данные о положении в литовских националистических центрах, а также сведения о режиме перемещения и другие вопросы контрразведывательного характера (приложение № 5) излагаются в указанной последовательности после данных на связи и контакты источника.

В заключительной части отчета агент делает обобщающие выводы и выступает с предложениями, в которых указывает также на причины, затруднившие выполнение разведывательного задания (в том числе, недостаточное знание страны, отсутствие необходимого опыта, пробелы в инструктаже).

Всех иностранцев, проходящих по сообщениям, необходимо проверить по учетам I отдела КГБ Литовской ССР, З отдела Управления "Н" ВГУ и ОТУ КГБ ССР, о чем делается отметка в листе учета связей агента.

Если агент во время пребывания за границей находился на связи в резидентуре, отчет о выполнении им ее заданий не составляется и контакты с работниками резидентуре в сообщении не фиксируются.

#### Проверка по возвращению из-за границы

Первоначальным проверочным мероприятием является беседа оперработника с агентом, во время которой можно получить первичные данные о его поведении за рубежом и лицах, с которыми он встречался. В результате последующего анализа следует определить моменты, требующие уточнения или проверки через возможности КГБ республики, а в отдельных случаях и Центра.

Проверка агента через другую агентуру предусматривает выяснение вопросов, касающихся возможных изменений в его образе жизни, материальном положении и в поведении, характере, возможных новых связей, а также обстоятельств пребывания за рубежом. Особое внимание нужно обращать на факты, которые проверяемый скрывает или пытается скрыть от оперработника.

В проверке целесообразно использовать оперативно-технические средства. Желательно также контролировать международную переписку агента, что даст возможность выяснить, будет ли он информировать нас о переписке со своими связями, проверить действительные отношения источника с ними и правдивость данных титул характеристик. При анализе материалов "ПК" следует обратить внимание на возможные условности в переписке.

Результаты проверки необходимо отразить в личном деле агента.

I отдел КГБ Литовской ССР

№ I/1905

7 апреля 1981 года.